

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
કચરાઈ જશે 'સ્વચ્છતા', તું તો અમર છે, કચરા!
ખરચાઈ જશે કરોડો, તું સુરક્ષિત છો કચરા!
ચર્ચાઈ જશે છાપાંમાં તુ નેતા સાથે ફોટા સહિત -
છતાં થશે ના તારો વાળ વાંકો, 'ભારત' માં - કચરા!
(સ્વચ્છતા મૂંબેશ શરૂ)

શોધી પ્રથમ - થઈ FIR
કોરોના રસી, તેથી બરચા બદલાવીથી -
નામ - 'રસીયા'! કર્યા શકન...
(આભાર રશિયા !!) (સચવાયું સૌનું 'શ્રેય')

શિંતન
ઈચ્છન્તિ દેવા: સુવપન્તં ન સ્વપ્નાય સ્પૃહ્યન્તિ ।
ચન્તિ પ્રમાદમત્નઃ ॥
ઉપરોક્ત શ્લોક ઝગ્વેદમાંથી લેવામાં આવેલ છે. આ કર્મભંગ હોવાનું તાત્પર્ય છે. આજનું લોકો હંમેશા દુઃખ પ્રાપ્ત કરે છે, એટલે આપણે બધાએ ક્રમભંગ અને ઉદ્ધમી બનવું જોઈએ.
પરમાત્મા તેમનો પ્રેમ તો ઉદ્ધમી અને પુરુષાર્થીને જ આપે છે, આ સંસાર ચક્રમય છે. અહીં દરેક માણસે દરેક પળે પોતાના શ્રમની આદતિ આપવી પડે છે. આ કર્મભંગ હોવાનું તાત્પર્ય છે.
શ્રમ અને ઉદ્ધમી કરવામાં જે આપણ કરે છે તેને પરમેશ્વર ચેતવણી આપે છે. હોર માટે છે અને દંડ પણ કરે છે. સંસારમાં જેટલા મહાપુરુષો થયા છે તેમને અસીમ કર્મભંગ અને નિષ્ઠાની સાથે પોતાના જીવનની એકે એક પળ સમાજના ઉત્થાન માટે સમર્પિત કરી છે.
રામકૃષ્ણ પરમહંસ, મહર્ષિ દયાનંદ, સ્વામિ વિવેકાનંદ, સ્વામી રામતીર્થ, લોકમાન્ય તિલક, મહાત્મા ગાંધી જેવા અનેક મહાપુરુષોના જીવનમાં આપણને તેમની શ્રેષ્ઠ ઉદાહરણો મળી શકે છે.

- સુવિચાર**
- દુનિયાની સૌથી અઘરી વસ્તુ કોઈને સતત ગમતા રહેવું છે - દિનેશ પંચાલ
 - કોઈ વિચારધારા કે ઈશ્વર ખાતર પ્રાર્થનાઓ તેમના સાથી જીવોને મારી નથી નાખતા - સુ કૃષ્ણમૂર્તિ
 - નસીબ એ શોધવાની નહીં, પ્રગટાવવાની બાબત છે - એરિક બરવર્થ
 - સફળતાનો માપદંડ તમે શું સિદ્ધ કર્યું છે તેનાથી નહીં, પણ તમે જે હિંમત જાળવી રાખી હોય, તેના આધારે માપી શકાય - જીવન પાથેય
 - પીડા ત્યારે જ થાય છે જ્યારે વાસ્તવિકતા સાથે સંઘર્ષ થાય છે - એનથની ડી મેલો
 - જે પળે આપણે પ્રેમ ઈચ્છીએ છીએ, તે પળે જ પ્રેમ પણ આપણને ઈચ્છવાનું શરૂ કરી છે - ઓશો
 - આજનું ઔષધ : નાગરવેલના પાનના રસમાં મધ મેળવીને ચટાડવાથી બાળકોને આફરો અને અપચો મટે છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા
સાચા સંત. જ્યાં જ્યાં ત્યાંના સમાજ અને પરિસ્થિતિનું અવલોકન કરતા રહેલા. જ્યાં એમને કંઈક કહેવા જેવું લાગે તો તે તરત કંઈક કહેવા લાગતા. કોઈને ઉપદેશ કે સલાહ આપવામાં, માનતા ન હતા. એક દિવસ એક ગામમાં ગયા ત્યાં જોયું તો ગામમાં દુકાળ હતો પાણીની તંગી હતી. એમને પાવડો કોટાળી તળાવે લઈ ગામના પાદરે એકલા ઘણે બોલકામ શરૂ કરી દીધું. ગામના લોકોને ભગવા કપડાવાળા સાધુની પ્રવૃત્તિ જોઈ. ગામના મુખી અને બીજા યુવાનો ભેગા થયા. મુખીએ સાધુને પૂછ્યું. 'મહારાજ, આપ શું કરો છો?' સાધુએ કહ્યું, 'મુખી, મેં જોયું કે આપના આ ગામમાં નજીક કોઈ નદી નથી. પાણીની તંગી છે અને એ તંગી દૂર કરવા માટે હું કુવો ખોદી રહ્યો છું.' મુખીએ કહ્યું, 'મહારાજ આપ તો સાધુ છો અને અમારા ગામના મહેમાન છો. અને આપ મહેમાન કરવા ઇચ્છી પડ્યા છો. અમને કીધું હોય તો અમે પણ આપની સાથે જોડાયા હોત.' સંતે કહ્યું, 'હજી કુવાનું કામ પૂરું કર્યું થયું છે... ચાલો મારી સાથે જોડાઈ જાવ.' ખરેખર સૌ એ સહકાર આપ્યો અને થોડા દિવસોમાં કુવો તૈયાર થઈ ગયો. સૌએ સંતનો આભાર માન્યો. મુખીએ કહ્યું, 'મહારાજ આપે શરૂ કર્યું તો કુવો જલ્દી બની ગયો.'
આપે ફક્ત સલાહ આપી હોય તો અમે આટલી જલ્દી અમલમાં ન મૂકી હોત અને આટલું સરસ પરિણામ ન મળત.' સંતે કહ્યું... 'મારો એક જ નિયમ છે, બસ શરૂ કરી દો.' મને સમાજ સેવાની જે જરૂરિયાત લાગે છે તે હું તરત જ શરૂ કરી દઉં છું અને ઉપદેશ કે સલાહ આપ્યા વિના જાને જે શ્રમ શરૂ કરી દઉં છું. પછી આપના જેવાનો સાથ મળતો જાય છે અને અઘરા લાગતાં કામો પણ આસાન બની પાર પડી જાય છે.' સૌએ સંતને વંદન કર્યાં.

આઝાદીના અમૃતપર્વનું કાઉનડાઉન

દેશ એટલું ગૌરવ જરૂર લઈ શકે કે કોરોના કરતાં રાષ્ટ્રધ્વજ વધારે શક્તિશાળી છે. પ્રસ્થાપિત માપદંડો ઓળંગીને દિલ્હીના લાલ કિલ્લાના યોગાનમાં રાષ્ટ્રધ્વજને સલામી આપવા ચાર હજાર માણસો ઉપસ્થિત રહ્યા. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીને મોરારી બાપુની જેમ એકલા એકલા બોલવાનું ન જ ફાવે એ સ્વાભાવિક છે. તેઓ જંગી સભાઓનો વિશ્વવિક્રમ ધરાવતા મહાન નેતા છે, 'માસ લીડર' છે. ૭૪મા સ્વાતંત્ર્ય દિવસની ઉજવણીમાં અલબત્ત, વિશિષ્ટ કોરોના વોરિયર્સને નિમંત્રણ આપ્યું પરંતુ વડાપ્રધાનને સલામી વગેરે પરંપરા તો યથાવત જ રહી. વળી એમનું પ્રવચન પણ પૂરી ૮૬ મિનિટ સુધી ચાલ્યું જેમાં એમને કાશ્મીર અને કોરોનાથી લઈ મહિલાઓને સસ્તા સેનિટરી પેડ પૂરાં પાડવા સુધીની પ્રગતિનો અહલ વાલ આપી નવો વિક્રમ સ્થાપ્યો. વડાપ્રધાન કદાચ લાલ કિલ્લા પરથી દેશમાં તૈયાર થયેલી કોરોના વેકસીનની જાહેરાત કરશે એવી અફવા ચાલતી હતી. કોરોના વેકસીન તૈયાર કરવાનું કામ વૈજ્ઞાનિકોનું છે. તેઓ એક નહીં, ત્રણ ત્રણ સ્થળો પર આ ભગીરથ કાર્યમાં ગળાડૂબ છે. વડાપ્રધાને કોરોના સામે દેશ ભરાબર ઝડૂમી રહ્યો હોવાનો દિવાસો પણ આપ્યો. સૌથી વિશેષ તો એમણે 'એલએસી' કે 'એલઓલી' અર્થાત્ ચીન કે પાકિસ્તાન સાથેની સરહદ પર આપણા જવાનોએ દર્શાવેલ પરાક્રમ અને વહોરેલી શહાદતને ભાવાંજલી અર્પી. હવે આપણે વિશ્વની એક મહત્વની હસ્તી બની ચૂક્યા છીએ અને એમાં મોદીની કુનેહ તથા સંજોગોનો સરખો ફાળો છે. મોદી એક ઐતિહાસિક પાત્ર તરીકે આગામી પેઢીઓને યાદ રહેશે. એમણે દેશની સંસ્કૃતિના પુનરુત્થાન માટે અને કાશ્મીર જેવા પ્રશ્ને કે ત્રિપ્લ તલાક જેવા મુદ્દે લીધેલ સાહસિક પગલાં ભાગ્યે જ બીજા કોઈ વડાપ્રધાન લઈ શક્યા હોત. જેમને મોદીનું ભાષણ ધ્યાનપૂર્વક સાંભળ્યું હશે એમને અત્યાર સુધી કોઈ પણ વડાપ્રધાને ભૂલથી પણ યાદ નહીં કરેલા મહર્ષિ અરવિંદનો ઉલ્લેખ કર્યો હતો તે યાદ હશે. અલબત્ત, એમણે એમનો 'અરવિંદ ઘોષ' જેવા મૂળ નામે જ ઉલ્લેખ કર્યો હતો પણ એટલું જરૂર કહ્યું હતું કે ૧૫મી ઓગસ્ટ એ અરવિંદ ઘોષનો જન્મદિવસ પણ છે! શ્રી અરવિંદની ભવિષ્યવાણી સુપ્રસિદ્ધ છે. એમના જન્મદિવસે જ દેશ આઝાદ થયો તે માત્ર યોગાનુયોગ નથી - એમ અરવિંદના અને માતાજીના ભક્તો દેહતાપૂર્વક માને છે. વળી શ્રી અરવિંદે અખંડ ભારતની કલ્પના કરેલી છે, તે સંકેત પણ એટલો જ અગત્યનો છે. મોદીએ એમને યાદ કરીને ભારતમાંથી અલગ થયેલા મૂળ ભારતીય પ્રદેશ પર એમની બાજીજર ફરતી રહેશે એવો સંકેત પાઠવ્યો છે. એમના સમયમાં કથળી ગયેલી અર્થવ્યવસ્થાનો ઉકેલ એમના નવા અભિયાનમાં સાંપડે છે : 'આત્મનિર્ભર ભારત' નો એમને વારંવાર ઉલ્લેખ કરી 'લોકલ' માટે 'વોકલ' બનવાનું અને છતાં 'ગ્લોબલ' રહેવાનું સૂત્ર આપ્યું છે. પંડિત જવાહરલાલ નહેરૂ પછીના સૌથી વધુ લોકપ્રિય વિશ્વનેતા તરીકે નરેન્દ્ર મોદી ઉપસી રહ્યા છે. અમેરિકા સાથે કાર્યરત નહોતા એવા મીઠા સંબંધો એમના શાસનકાળ દરમિયાન સરજાયા છે અને પાકિસ્તાન કચારક નહોતું એટલું એકલું અટૂલું પડી ગયું છે. ચીનના વિસ્તારવાદ સામે વૈશ્વિક વિકાસવાદનું મોદીસૂત્ર પણ અત્ર-તત્ર-સર્વત્ર વખણાઈ રહ્યું છે. ૭૫મા સ્વાતંત્ર્ય દિન સુધીમાં વર્તમાન પરિસ્થિતિ સુધરે અને અર્થતંત્ર ફરી પાટા પર ચડે એવી અપેક્ષા તથા ભારતમાતાને પ્રાર્થના!

ધ ગુજરાત પ્રાણી સરક્ષણ અધિનિયમ ૧૯૫૪ એમેડમેન્ટ ૨૦૧૭ ની જોગવાઈ

ધ ગુજરાત પ્રાણી સરક્ષણ અધિનિયમ ૧૯૫૪ ના એમેડમેન્ટ ૨૦૧૭ ની જોગવાઈ મુજબ ગાય અને ગૌ વંશના કતલ ઉપર આજીવન પ્રતિબંધ છે. ગૌ વંશની કતલ કલમ ૮(૧) મુજબ લઘુત્તમ ૧૦ વર્ષની કેટ અને ૧ લાખ સુધી દંડ તેમજ લઘુત્તમ ૧ લાખ દંડની જોગવાઈ કરવામાં આવી છે.

કોઈ પશુની રાજ્યની અંદર હેરફેર કરવા અથવા કરાવવા ઈચ્છતી વ્યક્તિ અધિકૃત અધિકારીને અરજ કરી પરવાનગી લઈ સાંજના ૭ થી સવારના ૫ વાગ્યા સુધી હેરફેર કરવા માટે પરમીટ જરૂરી છે.

પશુના સર્બંધમાં કલમ ૬(ક) પેટા કલમ(૩) મુજબ આ જોગવાઈનું ઉલ્લંઘન કરીને ગૌ માંસ અથવા ગૌ માંસના ઉત્પાદનની હેરાફેરી કરવામાં આવે તો પોલીસ અધિકારી વાહન અથવા ગાડી રોકીને આવા પશુ અથવા ઉત્પાદનની સાથે ગુનો કરવામાં વપરાયેલ ગાડી, વાહન, કન્ટેનર અને બીજા સાધનોને જપ્ત કરી શકશે. આવા વાહનો જેની પાસે હોય તેવા ડ્રાયવર અથવા બીજા કોઈ વ્યક્તિ અથવા વાહન અથવા ગાડીમાં હોય તેવી બીજા કોઈ વ્યક્તિને તેના કબજામાં હોય તેવા તમામ રેકર્ડના નિરીક્ષણ માટે વ્યાજબી રીતે જરૂરી હોય તેવી મુદત માટે રોકી શકશે. આવા જપ્ત કરેલા વાહનો પોલીસ અધિકારીએ શંકાસ્પદ હોય તેવા ગૌ માંસનો નમુનો તાત્કાલીક વ્યાપ સહાયક વિજ્ઞાન પ્રયોગશાળા એટલે કે ફોરેન્સિક લેબોરેટરીમાં મોકલવામાં આવશે જે આ અધિનિયમની કલમ ૫ ની પેટા કલમ ૧(ક) હેઠળ નિર્દેશ કર્યાં પ્રમાણેના વાહન અથવા ગાડીમાંથી પકડેલા પશુને નજીકની મુકર થયેલી વેટરનીટી હોસ્પિટલને સોંપવામાં આવશે.

શંકાસ્પદ ગૌ માંસનો નમુનો જેની પાસેથી જપ્ત કરવામાં આવ્યો હોય તેવા વાહનો અથવા ગાડીનો હવાલો ધરાવતા વાહન ચાલક અથવા માલીક અથવા ન્યાયસહાયક વિજ્ઞાન પ્રયોગશાળાનું પરિણામ ન આવે ત્યાં સુધી શંકાસ્પદ હોય તેવા ગૌ માંસના બાકિના જથ્થાને સારી સ્થિતિમાં રાખવાની ફરજ રહેશે. ગૌ માંસ અથવા તેની બનાવટોની વાહનોમાં હેરાફેરી સેક્શન ૮(૪) મુજબ ૧૦ વર્ષ સુધીની કેટ પરંતુ લઘુત્તમ કેટ ૭ વર્ષ અને રૂ. ૧ લાખ સુધી દંડ પરંતુ લઘુત્તમ રૂ. ૧૦ વર્ષ સુધીની કેટ પરંતુ લઘુત્તમ રૂ. ૧ લાખ અને ગુનામાં વપરાયેલ વાહન, સાધનોને સરકાર દાખલ કરવામાં આવશે.

ગૌ માંસની બનાવટોનું વેચાણ, કબજો, સંગ્રહ તેની ખરીદીની તૈયારી, પ્રદર્શન સેક્શન ૮(૪) મુજબ ૧૦ વર્ષ સુધીની કેટ પરંતુ લઘુત્તમ કેટ ૭ વર્ષ અને ૧ લાખ સુધી દંડ અને લઘુત્તમ દંડ ૧ લાખ સુધીનો ફરમાવવામાં આવશે.

ખેતીમાં પશુપાલનમાં વપરાતા દૂધાળા પશુ ભેંસ વગેરે કોમ્પોન્ટ ઓથોરીટીના સર્ટીફિકેટ વગર ભેંસ વર્ગની કતલ માટે કલમ ૮(૧) મુજબ એક વર્ષ સુધીની જેલ અને રૂ. ૧૦,૦૦૦/- સુધીના દંડની જોગવાઈ છે. રજીસ્ટર્ડ જગ્યા લાયસન્સવાળા કતલખાના

સીવાય કતલ આ અધિનિયમની કલમ ૮(૩) મુજબ એક વર્ષની જેલ અને ૧૦,૦૦૦/- સુધીના દંડની જોગવાઈ નવા એમેડમેન્ટ ૨૦૧૭ મુજબ કરવામાં આવશે.

ગૌ માંસમાં હેરાફેરી કરનાર અગર પશુકતલમાં હેરફેરમાં જપ્ત કરાયેલ સાધનો, કન્ટેનર કે અન્ય સાધનોને જાહેર હરાજ દ્વારા વેચવાનો હુકમ સબડીવીઝનલ પોલીસ અધિકારીના અભિપ્રાયથી કરી શકાશે. જપ્ત કરાયેલ વાહનોની જપ્ત, હરાજ દ્વારા ઉપજેલ રકમ મર્યાબંધી બાદ કરી બાકી વધતી રકમ માલીક પાસેથી વસુલ કરવામાં આવશે.

રાજ્ય સરકાર ગૌ માંસની ગેરકાયદેસર કતલ અથવા માંસની હેરાફેરી રોકવા માટે પ્રતિબંધ છે. ગુરુદેગરને પકડીને ગંભીર સજા તથા દંડ કરવા માટે સ્પે. પબ્લીક પ્રોસીક્યુટરની નિમણૂકો ઉપ હલ્લાઓમાં તાજેતરમાં કરવામાં આવી છે. જેનું મોનેટરીંગ, કન્ટ્રોલીંગ ડાયરેક્ટ જનલરલ ઓફ ડીસીકા ગવર્નમેન્ટ પીડર તથા ડીજીપી દ્વારા કરવામાં આવશે.

કોઈ પણ વાહન, સાધન કે કન્ટેનર જે જપ્ત કરતા પહેલા તેના રજીસ્ટર વાહન માલીકને કલમ ૫ મુજબ નોટીસ આપવામાં આવશે. ત્યારબાદ તપાસ કરનાર પોલીસ અધિકારી દ્વારા કોર્ટના હુકમ મુજબ આવા વાહનો, સાધનો જપ્ત કરી તેની જાહેર હરાજ કરવામાં આવે છે. આવા જપ્ત કરાયેલ વાહનો અને સાધનો ઉપર કોર્ટ નિશાની કરી તેની જાહેર ઉપરી અધિકારીને તથા એકેટ કરવામાં આવશે ત્યારબાદ ઉપરી અધિકારીના હુકમ, સૂચના મુજબ કાર્યવાહી કરવામાં આવશે. રાજ્ય સરકાર ગૌ માંસ, ગૌ હત્યાર રોકવા માટે કટીબંધ છે.



ડૉ. હરિ દેસાઈ
અધિવન પ્રિવેટી

કોરોનાના ભોગ બનનાર વ્યક્તિનો જીવન પ્રત્યેનો દૃષ્ટિકોણ બદલાય છે


“બસ... ક્યાં પસાર દિવસો એ... સજાઓ જે સજાઓ... બસ માગ ચા...જાઓ...”

- નિર્મી મહેતા

વિશ્વભરમાં વ્યાપેલી કોરોના મહામારીનો ભોગ બનનાર દરેક વ્યક્તિના જીવનમાં તેમજ તેના અંગત પરિવારજનોના મનમાં એક ભયંકર હતાશાજનક Phase (ફેઝ) આવી જાય છે. વિશ્વની સૌથી મોટી મહામારી સમા કોરોનાએ આપણને બધાને ધુજાવી ચૂક્યા છે એમ કહીએ તો અતિશયોકિત ન જ ગણાય! કોરોના એટલે એકાંત, પીડા, દર્દ, ભય, ચેપ... આ તમામ બાબતોના કારણે પેદા થતો મૃત્યુનો ભય. 'કોરોના' ના લક્ષણ દરેકમાં જુદા-જુદા હોય છે તેમજ રોગની તીવ્રતા પણ કોઈમાં વધુ તો કોઈમાં ઓછી હોય છે. પણ કોરોનાને કારણે થતું emotional એટલે કે ભાવાનાત્મક નુકશાન લગભગ બધામાં એકસરખું જ હોય છે.

કોરોનાના ભોગ બનનાર વ્યક્તિનો જીવન પ્રત્યેનો દૃષ્ટિકોણ ખાસ્સો બદલાઈ જાય છે. જ્યાં સુધી તમે આ રોગની ગંભીરતાને ન સસમજો અને અવગણો ત્યાં સુધઈ તમને તેનો કોઈ ખાસ ડર હોતો જ નથી. પરંતુ, જો આ રોગની ઝપટમાં સપડાઈ જવાય તો ડર લાગે જ છે અને એ અત્યંત

સાહજિક પણ છે. અન્ય તકલીફ, રોગ કરતાં આ રોગ અલગ છે. કારણ કે તમારા અંગત સ્વજનોને તમે અજાણતાં જ આ રોગનો ભોગ બનાવી બેસો છો. આ ઉપરાંત એક સાથે ઘરના ૩, ૪, ૫ કે તેથી વધુ સભ્યો જ્યારે



આ રોગની ઝપટમાં આવી જાય ત્યારે આપણી શારીરિક અવસ્થા કરતાં પણ વધુ માનસિક અવસ્થા ખૂબ જ ડગી જતી હોય છે. મોટાભાગે આપણે બિમાર હોઈએ કે પીડાનો અનુભવ કરી રહ્યા

હોઈએ ત્યારે સૌથી વધુ જરૂર આપણને આપણા અંગત સ્વજનના સાથની સૌથી વિશેષ જરૂર હોય છે. પણ આ રોગની ચેપ લાગવાની તીવ્રતા એટલી વધુ છે કે આપણે ૧૫ દિવસ, ૧૭ દિવસ કે ક્યારેક એકાદ મહિના જેટલો સમય આપણા અંગત પરિવારજનોની દૂર રહેવું પડે છે. અને આવા સમયે રોગગ્રસ્ત પરિવારજનોની સાથોસાથ ઘરે રહેલા રોગમુક્ત પરિવારજનોની માનસિક અવસ્થા પણ અત્યંત નાજુક રહેતી હોય છે. જો કે, વીડીયો કોલ, વોટ્સઅપ મેસેજીસ અને ઈ-ટેકનોલોજી મદદથી આ દુઃખ હળવું ચોક્કસપણે કરી શકાય છે.

આપણો આ ભારત દેશ સંવેદનાનો અને સંદેહનો દેશ છે. માટે આપણે ભારતીયો વિશ્વના અન્ય કોરોના પીડિતની જેમ હતાશ કે નિરાશ બની જતા નથી કચરોવાળા કોઈ હતાશ બની જાય તો તેને પ્રેમ, હુક, સાથ અને સહકારની બહાર લાવી શકીએ છીએ. આ ઉપરાંત જે 'Real heroes' છે તેવા હોસ્પિટલ સ્ટાફ, ડોક્ટર્સ, નર્સ, બ્રધર્સ, સફાઈ કર્મચારીઓ આ તમામ લગભગ માર્ય મહિનાથી સતત જે રીતે રોગીઓની સેવામાં કાર્યરત

છે તે ખરેખર પ્રશંસનીય બાબત છે. ઈશ્વરના જ દેવદૂત સમા આ તમામ લોકો પોતાના પરિવારથી દૂર રહી સમાજની સેવા કરી રહ્યા છે. PPE કિટમાં તેમજ માસ્ક પહેરીને દૂર થી ૮ કલાક કામ કરવું કેટલું અઘરું છે એ તો જેણે આ રીતે કામ કર્યું છે જ સમજાવવા છે. અને આમ છતાં ગમે તેટલી કાળજી લીધા બાદ પણ આ 'કોરોના વોરિયર્સ' પોતે જ્યારે આ રોગનો ભોગ બની બેસે છે. ત્યારે ૧૫-૧૭ દિવસ બાદ ફરીથી એ જ રીતે રાખેતા મુજબ કોરોનાગ્રસ્ત લોકોની સેવા કરવા માટે પાછા ફરે છે એ બાબત વિચારતાં જ તેમના માટે ગર્વની લાગણી થાય છે.

કોરોનાનું નામ સાંભળતાં જ એક તરફ જ્યાં લોકો તમને અદ્યુતની જેમ Treat કરવા લાગે છે ત્યારે કેટલીક સંવેદનાસભર વાતો હૈયાને હૈયુંભર્યું રાખે છે; જેમ કે, આરોગ્યપાલકોમાં રહેતા લોકોનું પ્રેમભર્યું વલણ, જીવનજરૂરિયાતો જ મેનુઓ પહોંચાડવાનો માનવીય અભિગમ કચારક આપણને જમવાનું બિલકુલ ઈચ્છા ન હોય અને રોગના કારણે મોટું ભગડી ગયું હોય ત્યારે સંબંધીઓના ત્યાંથી આવતું ટિકિન અન તેમાંથી સ્વાદિષ્ટ રસોઈ જીવન જીવવાનું નવું જોમ આપી જાય છે. કોરોના તો હળવો થઈ જ ગયો છે અને જલ્દીથી આપણે એમાંથી બહાર પણ આવી જઈશું પણ કોરોનાના આ સમયમાં આપણે અભવેલી આ અમૂલ્ય સંવેદનક્રિયા શણો આજીવન આપણી સ્મૃતિમાં સરવાયેલી રહેશે.



nehalgadhavi101@gmail.com

અમેરિકી રાષ્ટ્રપતિપદની ચૂંટણીમાં બાયડનને કમલાનો લાભ

અમેરિકી રાષ્ટ્રપતિની નવેમ્બર ૨૦૨૦ની ચૂંટણીમાં રિપબ્લિકન ઉમેદવાર એવા વર્તમાન રાષ્ટ્રપતિ ડોનાલ ટ્રમ્પને પરાજિત કરવા માટે ડેમોક્રેટિક ઉમેદવાર અને પૂર્વ ઉપરાષ્ટ્રપતિ જો બાયડને માસ્ટરસ્ટ્રોક તરીકે જમ્કેન અમેરિકી પિતા ડોનાલ હેરિસ અને ભારતીય દક્ષિણ અમેરિકી માતા સ્થામલા ગોપાલનની કેલિફોર્નિયામાં જન્મેલી દીકરી કમલા હેરિસને પોતાની ઉં. ૫૨.૨૫. પતિ ઉ. ૬૧ ની ઉમેદવાર પસંદ કરીને રિપબ્લિકન પાર્ટીની ઊંધ હરામ કરી દીધી છે. અમેરિકી અર્થતંત્રને “અમેરિકા ફર્સ્ટ”ના નારા સાથે વિકસાવવાનાં વચનોની લહાણી કરીને રાષ્ટ્રપતિ ચૂંટાયેલા ટ્રમ્પ પોતાના કાર્યકાળમાં વચનો પાળી શક્યા નથી. પ્રજા રસ્ત છે. કોરોના સામેના જંગમાં નિષ્ફળ રહેલા ટ્રમ્પ દોષનો ટોપલો ચીનને શિરે લાદવાનો પ્રયાસ કરે તો પણ અમેરિકી પ્રજા એટલી મૂરખ નથી કે એમની વાતોનાં વડામાં ભોળવાય. જોકે કોઈ પણ ભોગે ચૂંટણી જીતવાના ટ્રમ્પ-ભાઈના સંકલ્પમાં માત્ર બાયડન જ નહીં હવે તો કમલા હેરિસ પર અવરોધ નિર્માણ કરી રહ્યાં છે. એટલે પહેલાં તો કમલા રાષ્ટ્રપતિ કે ઉપરાષ્ટ્રપતિપદના ઉમેદવાર તરીકે યોગ્ય નથી. એ વાતે ટ્રમ્પ ખૂબ ગાજ્યા. જોકે અમેરિકી બંધારણ મુજબ, અમેરિકામાં જન્મેલી વ્યક્તિ જ રાષ્ટ્રપતિ થઈ શકે છે. કમલા નિમિત્તે ટ્રમ્પ દ્વારા તો એમના ભારતીય મૂળને પણ વખોડવામાં આવ્યું એટલે જે મતદારોને ભારતીય વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીની લોકપ્રિયતાના ટેકે ટ્રમ્પ ભણી વાળવામાં આવી રહ્યા હતા; એ પણ ગિરાવા સ્વાભાવિક છે. ઓછામાં પૂરું અમેરિકામાં શ્વેત-અશ્વેત ટકરાવ અને હિંસક અધઝામણો છેક ટ્રમ્પના નિવાસસ્થાન સુધી પહોંચી છે. એકથી વધુ વખત વ્હાઈટ હાઉસ પર હુમલા થતાં રાષ્ટ્રપતિને સુરક્ષિત ભોયરામાં ખસેડવા પડતા હોય તો એ દેશની સુરક્ષા કરવામાં કેવા સાબિત થાય એ પ્રશ્ન પણ અમેરિકી પ્રજાને કનડી રહ્યો છે. જુદાંજુદાં ઓકવામાં તો ટ્રમ્પ-ભાઈને કોઈ

પહોંચે તેમ નથી એ તો અમેરિકી અખબારોએ સાબિત કરી દીધું છે. ૨૦૧૬માં ઓછા માટે ટ્રમ્પ વિજયી વર્ષ ૨૦૧૬માં ડોનાલ ટ્રમ્પ સામે ડેમોક્રેટિક પાર્ટીનાં હિલેરી ક્લિન્ટન ટકરામાં હતાં. હિલેરીને ટ્રમ્પ કરતાં ૩ લાખ મત વધુ મળ્યા હોવા છતાં અમેરિકી ઈલેક્શન કોલેજની ગૂંચવણાબરી પદ્ધતિને કારણે ટ્રમ્પ જીત્યા હતા. ૫૩૬ માંથી ૨૭૦ બેઠક જીતે એ વિજેતા બને. રાષ્ટ્રપતિ બિલ ક્લિન્ટનનાં પત્ની હિલેરી પણ ઓછાં લઘાયક મિજાજ ધરાવનાર નહોતાં, પણ આ વખતે કેલિફોર્નિયાનાં એટની જનરલ રહેલાં અને આ વર્ષે જ રાષ્ટ્રપતિ ટ્રમ્પ સામેના મહાભિયોગ પ્રકરણમાં કોરોસમાં ખૂબ આક્રમક ભૂમિકા ભજવનારાં કમલા દેવી હેરિસ સાથે બાયડનની અશ્વેત-શ્વેત મતદારોમાં પ્રભાવી અપીલ ચમત્કાર સર્જે તો બહુ આશ્ચર્ય નહીં થાય. હજુ આડા રોકડા બે મહિના છે. છેલ્લા ઘણા મહિનાઓથી રાષ્ટ્રપતિ ટ્રમ્પની અકળામણ વચ્ચે પણ બાયડન સતત આગળ ચાલી રહ્યા છે એટલે એમની જીતવાની શક્યતા વધુ છે. આમ છતાં, સત્તાધારી રિપબ્લિકન અને વિપક્ષી ડેમોક્રેટિક ક્યા ખેલ રજૂ કરીને પ્રજાને પોતાના ભણી વાળવામાં કેટલા સફળ થાય છે એને આધારે ૩ નવેમ્બરના પરિણામનો

બહાર નીકળી ગયાં. બાયડન રાષ્ટ્રપતિપદના ઉમેદવાર તરીકે ટ્રમ્પને ટકર આપવામાં પાછળથી આવીને આગળ નીકળી ગયા અને બાયડનને અશ્વેત મહિલા અને એમાંય અશિયન અમેરિકી મહિલા કમલાને ૧૧ ઓગસ્ટ ૨૦૨૦ના રોજ પસંદ કરી એટલે હવે ટ્રમ્પ રીસરવ ભૂરંડા થઈને માત્ર બાયડન જ નહીં, કમલા માટે પણ અજુગતાં નિવેદન કરવા માંડ્યા છે. કમલાની પસંદગી પછીના અમેરિકી રાષ્ટ્રપતિપદનો પોલ સતત બાયડનને કાયદો દર્શાવે છે. ૧૫ ઓગસ્ટે ટ્રમ્પ કરતાં બાયડન ૨૦ ટકા આગળ ચાલતા હતા. બાયડન ૫૨% પર હતા, જ્યારે ટ્રમ્પ ૩૨% પર હતા. રૂબતો તરફથી ગ્રેવે એન્યાયે ટ્રમ્પ કેટલીક જાહેરાતોમાં યુટન લેવા માંડ્યા છે. એયથી વન વિઝના પ્રકરણમાં પણ આવું બન્યું. જોકે બાયડન-કમલા જોડી હવે જે કમાલ કરી શકે એમાં ભારતીય, આફ્રિકી, મેક્સિકન મૂળના લોકો રાજ થવા સ્વાભાવિક છે. જુસ્તનમાં “હાઉસી મોદી”માં “અગલી બાર ટ્રમ્પ સરકાર” અને મોટેરા સ્ટેડિયમમાં “નમસ્તે ટ્રમ્પ”નો જાદુ હવે ઓસરી ગયેલો લાગે છે. મોસ્કો હજુ ટ્રમ્પ બીજી મુદત માટે જીતે એવી અપેક્ષા કરતું હોય અને બીજિંગ આવા દિવસોમાં ટ્રમ્પ ફૂલ થાય એવું ઝંખતું હોવાની છબી ઉપસે છે.

વિશ્વના સૌથી જોખમી માણસ પોતાની નૈયા હાલકડોલક હોવા છતાં ટ્રમ્પ હજુ ભારતને સુક્રિયાણી સલાહ આપે છે કે ચાલો, તમારી અને ચીન વચ્ચેના સંબંધો હું સુધારી આપું. બીજિંગ અને વોશિંગ્ટન વચ્ચેના સંબંધો તો સચવાતા ચીન અને નીકળ્યા છે ભારતની નીકળી પંચાતે. વાતમાં વિરોધાભાસ પણ કેવો કે ભારતને ચીન સામે યુદ્ધ છેડવાની સલાહ આપવાની સાથે જ મદદ કરવાનું ગાજર પણ લટકાવતા રહે છે. બીજી બાજુ, નવી દિલ્હી અને બીજિંગ વચ્ચે સમજણના સેતુ બાંધી આપવાની વાત કરે છે. સદનસીબે નવી દિલ્હીમાં

બેઠેલા સત્તાધીશો ટ્રમ્પ-ભાઈના રવાડે ચડીને તોરમાં આવી જાય એવા નથી. બેબાકળા બનેલા ટ્રમ્પની લોકપ્રિયતાનો આંક સતત ઘસરતો જાય છે. ઓછામાં પૂરું એમનાં ભ્રષ્ટ્રીક મેરી ટ્રમ્પે લખેલા પુસ્તક “હાઉ માય ફેમિલી ક્લિએટ ૬ વર્લ્ડ્સ મોસ્ટ ડેન્જરસ મેન”માં અમેરિકી રાષ્ટ્રપતિને ગાંડપણની હદ વિશ્વના સૌથી જોખમી માણસ લેખાવ્યા. આ પુસ્તક ભારતમાં પણ વોટ્સઅપ પર સોને સરળતાથી ઉપલબ્ધ થઈ રહ્યું છે ત્યારે અમેરિકામાં વસતા ભારતીયોના મ